

ОТЗЫВ
НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
Михайловой Валерии Игоревны
на тему: «Обеспечительный механизм реализации прав и законных
интересов должника в процессе несостоятельности (банкротства)»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.3 – «Частноправовые
(цивилистические) науки»,
в Диссертационный совет М.051.1
МГУ имени М.В. Ломоносова

Работа Михайловой В.И. на тему «Обеспечительный механизм реализации прав и законных интересов должника в процессе несостоятельности (банкротства)» написана с учетом исследований механизма правового регулирования в праве и в рамках отношений несостоятельности (банкротства), что является главным ее достоинством, поскольку свидетельствует о преемственности науки и продолжении правовой мысли, а также позволяет прийти к выводу о том, что автором учтен весь предыдущий научный опыт и на его основе выстроен свой собственный материал.

Так, раскрывая обеспечительный механизм, автор погружается во множество мелких нюансов: от сравнения «осуществления права» и «реализации права» до повсеместного перехода автора от анализа явлений на уровне права к анализу явлений на уровне института несостоятельности (банкротства). Указанное обеспечивает продуманность и обоснованность выводов автора.

Следует согласиться с тем, что правореализация должника становится более контролируемой при переходе от процедур, которые предусматривают восстановление платежеспособности, к процедурам, целью которых является максимальное удовлетворение требований кредиторов (реализация имущества для граждан и конкурсное

производство для организаций). Действительно, специфика реализации прав должника в сфере банкротства заключается в том, что такая реализация не осуществляется должником непосредственно, а происходит посредством ряда специальных институтов. И хотя последний тезис является достаточно очевидным и определённым, до исследования Михайловой В.И. в науке сферы несостоятельности не было представлено исследований, авторы которых аналогичным образом сосредотачивались бы на сущности прав должника, их реализации и обеспечении такой реализации.

Отдельного внимания заслуживает то, что Михайловой В.И. обращается внимание на презумпции. Интересным в научном плане и доказанным можно считать тезис о том, что различные виды презумпций, даже внешне отличающиеся по своему содержанию, служат некоторым стимулом как для активного осуществления правосудия, так и для реализации принципов состязательности, справедливого рассмотрения обособленных споров в процессе несостоятельности (банкротства), что является важным условием эффективной реализации прав должника.

Несмотря на проработанность положений автореферата, хотелось бы уточнить, о каком именно правовом явлении идет речь на стр. 25 автореферата в части реабилитационного потенциала арбитражного управления: *«этот потенциал влечет достаточно жесткий контроль со стороны других участников процесса банкротства, вследствие чего арбитражное управление становится (как хотелось бы ожидать) не более эффективным, а более скованным, ограниченным»?*

Автореферат Михайловой В.И. подтверждает, что диссертация обладает актуальностью, научной новизной, научно-теоретической и практической значимостью, соответствует требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, а сам автореферат характеризуется логичностью и последовательностью изложения материала. Содержание автореферата соответствует паспорту специальности 5.1.3 – «Частноправовые

(цивилистические) науки» (по юридическим наукам), а также критериям, определенным п.п. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

В целом автореферат диссертации Михайловой В.И. свидетельствует о самостоятельной, творческой работе на актуальную тему и содержит положения, имеющие существенное значение для института несостоятельности (банкротства), а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 – «Частноправовые (цивилистические) науки».

Заместитель председателя

Арбитражного суда Калининградской области,

кандидат юридических наук

Юшкарёв Илья Юрьевич

«12» февраля 2024 г.

Адрес места работы:

236040, г. Калининград, ул. Рокоссовского, 2-4

Арбитражный суд Калининградской области

Тел.: +7 (4012) 57-22-22; e-mail: kaliningrad.info@arbitr.ru

Подпись Заместителя председателя

Арбитражного суда Калининградской области удостоверяю:

Нагайник ОК и ГС

2.0. Н. Гагинчева

г.

Ф.И.О., должность